

Народный праздник- Масленица.



Автор : Мочалова О.П.
воспитатель высшей категории

2016
Санкт-Петербург

История праздника.

Масленица - веселый народный праздник ,в конце зимы. Дни становятся длинными и светлыми, небо — голубым , а солнце — ярким. В это время на Руси устраивались народные гулянья. Веселый и разгульный, длился он целую неделю: ярмарки, уличные игры, выступления ряженных ,пляски , песни.



ВСЕХ С МАСЛЕНИЦЕЙ!

Главное угощение праздника – это блины, древний языческий символ возврата к людям солнца и тепла.



Хозяйки пекут вкусные румяные блины с хрустящей золотистой корочкой , ведь блины похожи на солнышко, а Масленица-это встреча с солнцем.



Во всю Масленицу пекут блины, оладьи. От этого и произошла поговорка: "Не житье, а масленица". Без них нет и Масленицы. Хозяйки пекли блины каждый день из гречневой или пшеничной муки. В первый день — блиница, во второй — блины, в третий — блинцы, в четвертый — блинчики, в пятый — блинки, в шестой — блиночки, в седьмой — царские блины. К блинам подавались сметана, варенье, сливочное масло, мед, рыба.



Народ предаётся масленичным удовольствиям , катаниям с гор на санках, Ребятишки, приготавливая к Масленице ледяные горы, поливая их водой, приговаривают: "Душа ли ты, моя Масленица , перепелиные косточки, бумажное твоё тельце, сахарные твои уста, сладкая твоя речь! Приезжай ко мне в гости на широкий двор, на горах покататься, в блинах поваляться, сердцем потешиться. Уж ты, моя Масленица, красная краса, русая коса, тридцати братьев сестра, ты ж моя перепёлочка! Приезжай ко мне в гости в тесовый дом, душою потешиться, умом повеселиться, речью насладиться!" А потом ребяташки сбегали с гор и кричали: "Приехала Масленица!"



Каждый **день** Масленицы имел свое название и свои забавы.

Главная участница Масленицы — большая соломенная кукла



Понедельник — встреча. Делали куклу — Масленицу, наряжали ее, усаживали в сани и везли на горку. Встречали ее песнями. Первыми были дети. Начиная с этого дня, дети каждый день катались с гор.



Вторник- заигрыши.

Дети и взрослые ходили от дома к дому, поздравляли с Масленицей и выпрашивали блины. Все ходили друг к другу в гости, пели песни, шутили. В этот день начинались игрища и потехи, устраивались девичьи качели, поездки на лошадках.





Среда – лакомка. Начинали кататься с гор взрослые. С этого дня по деревне катались на тройке с бубенцами. Родственники навещали друг друга семьями, ходили в гости с детьми, лакомились блинами и другими масленичными яствами.



Четверг — широкий, разгуляй- четверток. В этот день было больше всего развлечений . Устраивали конские бега, кулачные бои и борьбу. Строили снежный городок и брали его боем. Катались на конях по деревне. Съезжали с гор на санях, лыжах. Ряженые веселили народ. Все угощались блинами. Гуляли с утра до вечера, плясали, водили хороводы, пели частушки.



Пятница — тещины вечерки. На тещины вечерки зятья угощали своих тещ блинами. А девушки в полдень выносили блины в миске на голове и шли к горке. Тот парень, которому девушка понравилась, торопился отведать блинка, чтобы узнать: добрая ли хозяйка из нее



Суббота — золовкины посиделки. В этот день молодые приглашали к себе в гости родных и потчевали их угощением. Велись разговоры о жите-быте, мирились, если до этого в ссоре находились. Вспоминали и умерших родственников, говорили о них хорошие и



Воскресенье — прощенный день. Это были проводы Масленицы. В поле раскладывали костер из соломы и сжигали куклу с песнями. Пепел разбрасывали по полю, чтобы nasledующий год собрать богатый урожай. В прощенное воскресенье ходили друг к другу мириться и просили прощения, если обидели раньше. Говорили: "Прости меня ,пожалуйста". "Бог тебя простит", — отвечали на это. Потом целовались и не вспоминали об обидах. Но если даже не было ссор и обид, все равно говорили: "Прости меня". Даже когда встречали незнакомого человека, просили у него



- Как называют дни Масляной недели?





МАСЛЕНИЦА



Без блинов — не Масленица,
без пирогов — не именины.



Блины солнцу родственики!



Ты Масленица, мой масленец,
Ты красивая девица.
Со вкусными пирогами,
С горячими блинами
Да с веселыми играми.



На Масленице повеселюсь,
да блинком утоюсь!







Н. Фетисов Широкая Масленица 1990 г.

Спасибо за

ВК

